
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data venerdì 9 febbraio 2024, alle ore 12:22 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 09‐02‐
2024 ‐ ore 12,00" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 12:22, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 12:22, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 12:22, si unisce alla seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 12:22, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:22, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:22, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:22, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 12:23, si unisce alla seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 12:23, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 12:23, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Allora già siamo in registrazione."

Alle ore 12:23, si unisce alla seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:23, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 12:23, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:23, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:23, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Comunico che abbiamo avuto un inconveniente tecnico con la registrazione, questa è la quarta commissione attività produttive, i lavori erano iniziati alle ore 12.20, invito il
segretario a richiamare di nuovo l'appello e poi iniziamo i lavori.

Allora Presidente, ripetiamo l'appello.

Orlando, presente.

Di Girolamo, presente.

Coppola, delegato dal consigliere Valteralagna, presente.

Ferrantelli presente, Fici assente, Giacalone presente, Carnese presente, Milazzo e Leonora presente.
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Cavasino Pietro, delegato dal consigliere Vito Milazzo, è presente e Martini Coelia è presente.

Quindi si raggiunge il numero legale.

Sono presenti 10 consiglieri su 11.

La seduta è valida e apre alle 12.20.

Prego, Presidente.

Grazie segretario.

Dicevo poco fa che noi oggi in audizione avevamo chiesto la presenza del dirigente Mezzapel che lo stesso aveva delegato il geometra Poco fa alle 11.55 ho ricevuto una chiamata
dal geometro Angileri e lo stesso mi comunicava che imprevisti in ufficio problemi che ha avuto in ufficio da risolvere in maniera urgente non poteva essere presente in commissione.

Reiteriamo l'invito per mercoledì 14 febbraio per le ore 12.

del geometra angileri.

Come ho detto poco fa mi sono confrontato con il vicepresidente della Commissione per iniziare la lettura del regolamento attuale che disciplina la pubblicità e l'affissione in città.

Nel frattempo però c'era il collega Coppola che mi chiedeva di intervenire su degli aspetti per quanto riguarda i problemi sull'agricoltura,

ha partecipato a diversi incontri, questa commissione tra l'altro è la commissione di"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"merito, perciò se il collega Coppola voleva fare il sundo degli incontri avuti in questi giorni all'interno dell'aula consigliare con le varie sigle sindacali, magari per mettere a
conoscenza sia i componenti che il vicepresidente credo che ha partecipato pure, perciò se volete intervenire entrambi magari per mettere a conoscenza i colleghi e i componenti di
questa commissione.

Prego consigliere Coppola, ne ha la facoltà.

Grazie Presidente.

Intanto l'incontro che si è svolto in aula consigliare qualche giorno fa, credo è stato martedì, giorno 6 alle ore 18, erano stati invitati tutti i consiglieri a partecipare e abbiamo assistito
un po' a quelle che sono le lamentere, le stanze che provengono dal mondo dell'agricoltura, soprattutto vitifinicolo.

A seguito di questo l'incontro si è concluso con la determinazione di organizzare un corteo, un sit‐in, una manifestazione di protesta pacifica, senza creare glossi di disagio alla città,
nelle giornate di 16 e 17 febbraio.

Io ne ero venuto a conoscenza, l'ho scritto nel gruppo, poi il Presidente ha detto che vuole partecipare, ma il Presidente quando è finita l'incontro di martedì aveva messo a
disposizione delle rappresentanze sindacali e di alcuni rappresentanti del mondo agricolo la disponibilità di riunirsi qua in questa sede per definire quello che dovrebbe essere la
manifestazione.

Io ieri come Presidente mi ha detto se vuole partecipare e c'eravamo io, il collega Ferrandelli e la collega Leonora Milazzo.

C'erano le cinque sigle sindacali e loro hanno elaborato la manifestazione che vedrà sicuramente coinvolti diversi agricoltori, fra l'altro con i mezzi agricoli.

e se vuole Presidente io lo posso dire per sommi capi qual è l'orientamento e come è articolata l'organizzazione così per

mettere a conoscenza i"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"colleghi, è

normale che sappiamo che questo"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"mondo momentaneamente è

in grossa sofferenza che se ne dica, e l'ho detto pure in consiglio comunale, Marsala, anche se ultimamente si vuole dare un'identità che ci può pure stare, città turistiche, ma
prevalentemente una città agricola, è il primo comparto economico della nostra comunità, soprattutto quello"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"di vinicolo e quello del

vino, dunque anche"

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"le non solo quello che si produce, cioè quello che si coltiva dalla terra ma poi quello che si"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"produce dunque il vino ma non solo perché poi abbiamo scoperto che il mondo dell'agricoltura è molto variegato e

noi siamo presenti nel mercato dell'agricoltura a 360 gradi.

La manifestazione vede un sit‐in organizzato per venerdì dove si fa il mercatino, dunque nell'area posteriore dello stadio come area di raggruppamento.

Loro hanno prestabilito che faranno diversi punti di raggruppamento perché prevedono che possano partecipare anche manifestanti da altre realtà, dunque significa da altri comuni
limitrofi.
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Si parla di Salemi, di Mazzara, di Paceco, di Trapani...

hanno individuato alcuni punti Cantina Birgi, Cantina Paolini, Cantina Birgi"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"e Strasatti per poi arrivare in un orario consono all'area dove si svolge il mercatino.

Lì sarà istituito un sit‐in fino a sabato mattina.

Sabato mattina si prevede che si organizzi un corteo che parte dallo stadio attraversa via Amendola si era parlato arrivando a Piazza del Popolo loro hanno momentaneamente
indicato di fare un tratto di via Mazzini, via Crispi, piazza Piemontello Lombardo per arrivare fino al lungomare colonnello Maltese dunque significa davanti al monumento 1000
proprio per dare un grido d'allarme un valore simbolico proprio per quello che rappresenta l'unità d'Italia insomma del nostro il seudo monumento ai mille.

Poi loro seguiranno nel pomeriggio il tragitto che passa per Vialesonzo via Onofrost già isolato Egati per arrivare al parcheggio del parco della Salinella di fronte alla Pellegrino dove
lì stazioneranno, dunque si prevedono che ci possono essere dei momenti di interviste, interventi, parteciperanno con mezzi agricoli.

Non c'è lo spazio.

Tutto questo dovevano elaborarlo e metterlo su carta.

Non so se oggi o lunedì il Presidente del Consiglio li accompagnerà alla delegazione"

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"perché anche lì si doveva costituire il comitato che sarà formato"

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"dall'organizzazione sindacale perché"

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"c'è anche una parte che

riguarda la responsabilità della"

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:

"pubblica sicurezza e quant'altro.

e che saranno quelli che poi andranno a

fare le stanze, dunque la costrura e il comando di Giurbano perché ci dovrebbero essere pure le scorte.

Questo per sommi capi.

Le richieste avanzate da questo mondo che va dal caro benzina all'aumento dei prezzi per quanto riguarda i prodotti che vengono usati nell'agricoltura e che nel nostro territorio
purtroppo momentaneamente ne sta soffrendo di più rispetto ad altre realtà.

Dunque io ritengo, dato per quanto riguarda me e per il gruppo che rappresento, di dare massima disponibilità a questo importantissimo comparto che ancora oggi nei secoli ci porta
lustro ed economia.

il gruppo che rappresento andando rappresento il gruppo noi marsalesi centrali per la Sicilia ma qui non si tratta di una questione di maggioranza e opposizione ma riguarda l'intera
comunità sicuramente nelle altre manifestazioni e mi spiace le polemiche che ci sono state recentemente l'attacco diciamo così forse magari in maniera sprovveduta oppure magari
non essendo stato molto chiaro nei confronti dell'onorevole Pellegrino che hanno lamentato il suo intervento.

L'altra sera c'è stato un dibattito animato fra il collega Passalacqua e qualcuno dell'organizzazione Qualcuno ha lamentato che la manifestazione che era stata fatta a settembre‐
ottobre sembrava più una festa che una vera manifestazione a sostegno di quel comparto agricolo che da allora non hanno avuto nessuna risposta.

Dunque, bisogna anche stare attenti, almeno questo è il suggerimento che mi sento di dare per l'esperienza e per quello che ho percepito dalle varie anime presenti, dagli avvocatori
ognuno, rappresentanti dei sindacali, ci sono stati anche interventi di rappresentanti che venivano da fuori sede, ne ho ascoltato uno che veniva da Santa Linfa che ha fatto un
intervento altamente qualificato e significativo per il problema serio dell'agricoltura.

Dunque, Presidente, per quanto mi riguarda io ho dato la piena disponibilità di essere a sostegno e vicino a questo comparto.

Poi saranno loro stessi che rappresenteranno le loro esigenze e quali sono i punti su cui noi dobbiamo sostenerle nelle iniziative che saranno poste in essere.

Grazie.

Grazie consigliere Coppola.

Io preannuncio che alle ore 12.50 purtroppo devo lasciare i lavori ma già avevo avvisato il vicepresidente della Commissione pur condividendo collega Coppola l'iniziativa che è
notevole e lo stiamo vedendo attraverso la stampa anche a livello nazionale tutto quello che si sta facendo.

Sinceramente per quanto mi riguarda io mi auguro soltanto una cosa che questi incontri non non vengano e non siano politicizzati e non condivido nemmeno, sinceramente lo dico,
ma se ci sarà modo anche in Consiglio Comunale di farlo presente, la disponibilità dell'Aula Consigliare per questa manifestazione perché le parlo da collega ma anche da
organizzatore d'eventi di altissima affluenza, non mi sono mai permesso di prendere un'aula consigliare per le devute autorizzazioni e le posso dire che per quanto riguarda Dico,
sequestura, CIAE, pubblica sicurezza, piano di sicurezza, non ho avuto mai bisogno di nessun locale comunale per fare queste cose perché queste cose vanno fatte in altri sedi e con
altri strumenti.

Perciò se questo motivo, se questa disponibilità di dare l'aula consigliare per organizzare questo evento, per le dovute autorizzazioni che si possono chiedere tranquillamente oggi
tramite PEC, questa è una riflessione personalissima mi assumo la responsabilità di quello che dico, ho seguito sul gruppo, come voi sapete io sul gruppo Presidenza non scrivo tanto
ma leggo tutti gli interventi, ho visto anche la collega Coppola, la collega Genna che manifestava qualche perplessità.

Mi auguro soltanto che questa manifestazione non venga nella maniera più assoluta politicizzato, perché se dobbiamo manifestare la manifestazione ci sta.
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Non credo che in altri comuni chi sta manifestando, gli organizzatori di questa manifestazione, siano andati presso i consigli comunali per decidere come bisogna organizzare una
manifestazione di protesta.

la trovo alquanto strana, dico tra l'altro questo palazzo sotto ai locali che possono essere messe a disposizione a chiunque, dico lo facciamo per Natale, lo facciamo per Natale dico
dando la possibilità di fare o per Pasqua per fare mostre di fotografie, i locali sono abbastanza ampi che potevano recepire più di 200 persone.

Detto questo il collega Di Girolamo Io non lo so.

Collega, sul problema di sicurezza non voglio entrare nel merito.

Per quanto mi riguarda io l'ho trovato intanto scortese non essere informato perché io non ero a conoscenza nel del primo.

Nel del secondo grazie a lei l'ho appreso.

L'incontro del 6 l'ho saputo in consiglio comunale dopo che in una commissione era stato rappresentato che l'aula era stata impegnata per degli aspetti organizzativi per quanto
riguarda questa manifestazione che bisogna fare sulla agricoltura.

e poi il Presidente, logicamente, come è suo modo, uso, fare, comunica le cose dopo che sono state fatte, invitandoci per il 6.

Detto questo, collega di Girolamo, io le lascio la presidenza della Commissione, la ringrazio, devo intervenire nel merito, mi scuso non poterla ascoltare.

Ah, c'è il collega Coppola che chiede di intervenire, prego collega Coppola, ne ha la facoltà.

Grazie Presidente.

Presidente, io per certi aspetti condivido la sua posizione anche perché, ripeto, il palazzo 7 aprile è il palazzo comunale della città.

Per quanto avevo saputo all'inizio, perché tutti abbiamo amici agricoltori e ci conoscono, io ero stato informato sin dalla riunione dove c'era il collega di Girolamo che un gruppo di
agricoltori hanno voluto incontrare il Presidente Sturiano per vedere la disponibilità dell'amministrazione e da parte del Comune a sostenere questa iniziativa.

È pur vero che nell'incontro di martedì obbiettivamente nessuno si aspettava di trovare 300 persone, però purtroppo è anche vero, Presidente Orlando sei ancora qui, dobbiamo anche
capire che a volte purtroppo ci troviamo davanti a prendere decisioni, io con questo non voglio giustificare il Presidente del Consiglio, però a volte ci sono decisioni che purtroppo
devono essere prese al momento.

però scusami, se noi avessimo vietato di salire gli agricoltori qua sotto probabilmente non so che reazione avrebbero potuto fare.

Ieri obiettivamente è stato un incontro e c'era pure la collega Milazzo, c'era anche Ferrandelli, era molto ristretta e devo dire forse in questo caso, e l'ho lamentato pure io, se le
organizzazioni sindacali avendo avuto la disponibilità del Consiglio Comunale a sostenere"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"questa iniziativa

magari si potevano incontrare in una sede diversa perché altrimenti chiunque vuole organizzare una manifestazione chiede l'utilizzo del palazzo che significa straordinario e
quant'altro noi ieri di qui siamo usciti che erano quasi le otto per cui effettivamente però ognuno può s'assumere la responsabilità però nel momento in cui tu ti fai avanti e puoi
andare a dire no non la faccio più ti puoi scatenare dei meccanismi che possono diventare incontrollabili però ormai la questione è chiusa e non serve a nessuno creare situazioni.

Effettivamente questo l'ho rappresentato pure io ieri nel gruppo, il Palazzo non è che del Presidente del Consiglio, il Palazzo è la sede istituzionale della città.

ma questo devo pure ammettere che il Presidente penso che l'abbia fatto pure in buona fede e proprio ieri noi non abbiamo parlato se non essere presenti ad ascoltare per poi
prendersi l'impegno di accompagnarli Presidente, pertanto mi dispiace che io ho partecipato in queste due sedute.

Obiettivamente non ha torto Orlando, però ormai serve per la prossima volta, dunque inviteremo nella prossima conferenza di Capricup a ad evitare di organizzare inconge di questo
tipo perché l'altra sera eravamo qui circa 200 persone forse più e non so se è consentito anche strutturalmente dunque ci possono essere questioni di sicurezza però purtroppo erano lì,
c'era la piazza piena, vietare di entrare non so avremmo potuto essere come quelli dunque bisogna pure stare attenti quando si organizzano queste cose.

Ormai diciamo che il problema sembrerebbe risolto, Presidente, per cui io poi la invito, inquadrati Presidenti della Commissione, nel momento in cui ci sarà la manifestazione, noi
riceveremo quelle che sono le dimostranze fatte da parte degli agricoltori, possiamo anche noi predisporre alla Commissione tutto il Consiglio Comunale, la Conferenza delle
Capigliuppe, un atto di indirizzo a sostegno di questo comparto.

Così si chiude poi la vicenda.

Tra l'altro vi dico pure una cosa, con qualcuno c'è stata pure la polemica perché qualcuno ha detto degli intervenuti che il Consiglio Comunale si occupa solo di piste ciclabili, della
strada e della marcia a piedi.

Io ho voluto precisare che non è così, questo Consiglio Comunale quando ha dovuto dare dei segnali importanti l'ha fatto, tutt'appiù semmai c'è un problema politico come che la
quinta città della Sicilia a vocazione prettamente agricola non ha l'assessore dell'agricoltura, questo è un problema che secondo me va ricercato nella gestione della Polis della città
di Marsala.

Collega Coppola durante il suo intervento è uscito qualche consigliere quindi chiedo alla segretaria di...

Allora Presidente, prendiamo atto che alle ore 12.50 è uscito dall'Aula il Presidente Consigliere Orlando, pertanto assume la Presidenza il Vice Presidente Consigliere di Girolamo.

Inoltre il Consigliere Fernandez esce dalla Commissione alle ore 12.53.

Prendo sbaglio, segretario, è uscito pure il consigliere Ferrantelli alle 12.54.

Aggiungo che esce dall'aula anche il consigliere Ferrantelli alle ore 12.54.

Vedo che c'è la consigliera Martinico che si è prenotata, quindi chiedo alla segretaria di dare la parola.

Sì, grazie Presidente."

Alle ore 12:49, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 12:49, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.
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Alle ore 12:49, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 12:49, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Interviene quindi Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Anch'io, nel primo appuntamento tenutesi qui al Palazzo

con gli agricoltori, ero presente soprattutto perché volevo essere vicina al comparto agricolo, perché le loro motivazioni sono importanti.

però sono d'accordo anche per quanto si è detto che magari i capigruppi dovevano essere informati a priori e non all'ultimo minuto.

Il mio è semplice e veloce.

Grazie Presidente.

Sì, grazie consigliera Martinica.

Allora io nel primo incontro devo dire che ero presente quando c'è stato quell'incontro informale, però era un incontro molto sintetico perché si parlava solo di una manifestazione da
fare.

Dopo quell'incontro si è chiesto un incontro formale con tutto il Consiglio Comunale quindi nel primo è stato molto informale per decidere solo la data del sit‐in.

Dopo si è voluto fare un incontro con tutto il Consiglio Comunale, voluto a dire la verità dal Presidente del Consiglio così da poter esprimere sia dalla parte degli agricoltori sia dalla
parte politica una decisione che poteva essere e può essere ancora ad oggi determinante.

Anche in consiglio comunale c'è stato questo grande dibattito, l'abbiamo visto con il consigliere Rino Passalacqua che si riferiva ad un agricoltore, come gli agricoltori che hanno
detto quello che ha appena detto lei, consigliere Coppola, che questo consiglio comunale non si occupa dell'agricoltura ma si occupa di tutt'altro.

A dir la verità io inviterei il sindaco, visto che essendo la quinta città della Sicilia è più invitata, soprattutto più invitata perché siamo la quinta città, oltre che la più grande, la più
invitata, ad andare a fare un passaggio in assessorato per andare a capire quale possono essere le agevolazioni per il 2024.

perché si tratta di una problematica seria quest'anno, soprattutto per la siccità, vediamo che è da tanto tempo che non ci sono delle piogge che possano dare vita alle nuove piante,
sia di vite, sia di olivo, sia per tutto quello che consiste nel seminativo.

quindi andare a chiudere un'agevolazione quindi ad avere degli introiti per gli agricoltori che possono essere solo una linfa per questa annata che sarà veramente critica ma dalla
precedente che è stata ancora più critica.

Quindi c'è da fare diversi passaggi.

Questa è una commissione dove può lavorare tanto in questo comparto e dobbiamo capire come muoverci.

Intanto, segretaria, durante il mio intervento stavo scendo il consigliere per Giorgio Giacalone, quindi esce il consigliere per Giorgio Giacalone alle ore 12.59, esce la consigliera
Eleonora Milazzo alle ore 12.59, quindi facendo il conteggio dei componenti della Commissione vedo che non abbiamo più raggiunto il numero legale e dichiaro chiusa la
Commissione.

Grazie."

Alle ore 12:50, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 12:50, si unisce alla seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 12:50, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 12:50, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 12:58, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12:58, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:59, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:59, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 12:59, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 12:59, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

La seduta termina alle 13:00.
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